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Beispiel zu Optimalen Suchbaumen

Aufgabe
Gegeben seien die Schliisselmenge S = {10, 25,30,50} und die folgenden Zugriffshiufigkeiten:
t |0 1 2 3 4
k; 10 25 30 50
a; 1 2 0 3
b; 1 2 1 0 0

Konstruieren Sie mit Hilfe des auf dynamischer Programmierung basierenden Algorithmus aus
der Vorlesung den optimalen Suchbaum fiir die obigen Zugriffshéufigkeiten.

Losung

T; ; ist der optimale Suchbaum fiir {ki11,...,k;}. T;; enthélt (in seiner erweiterten Form) die
Knoten

iy kivals Kiv1, Jkivr, Kivals kivo, ooy Ky Jky Kyl

Im Folgenden wird der Algorithmus zum Bestimmen der Kosten P(T; ;) der Teilbdume 7; ; fur
i€{0,...,n}, j€{i,...,n} angegeben. Hierbei ist P(i,j) = P(T; ;) und W(3,5) = W(T; ;).

1: for i =0 to n do
2. W(i,i):= by
3: P('L,Z) = b;;
4: end for
: for b=1to n do
fori=0ton—>bdo
Ji=1+0b;
Wi, j) =W(i,j—1)+a; + bj;
Bestimme [ € {i +1,...,j} so dass P(i,l — 1) + P(l,j) minimal ist;
10: P(i,j) :=W(i,j)+ P(i,l = 1)+ P(l, j);
11:  end for
12: end for

Nun seien
l; j der Wert [ fiir den P(4,1 — 1) 4+ P(l, j) minimal ist,
P :=P(i,j) = P(T;;) und
Wi =W(,j) = W(Ti;).



N 0 1 2 3 4
i\
lopg =1 lo2 =2 los3 =2 loa =2
0 Woo=bo=1| Wp1 =4 Woo =7 Wos =17 Wo.4 =10
Poo=bo=1 Po1=4+142=7| Pyo=7T4+7+1=15 | Po3=7T+7+2=16 | Ppu =10+7+4+6 =23
lio=2 ls=2 =2
1 Wit = by =2 Wio =5 Wis =5 Wia =8
Pi1i=b=2 Po=5+2+1=38 Pi3=5+2+2=9 Pi4=8424+6=16
ls =3 los = 4
2 Wao=by=1 Was =1 Waa =4
Poo=by=1 Po3=1+1+0=2 Py =4424+0=56
l3qa =4
3 Was =bs =0 Wsa=3
P33=b3=0 P34s=3+0+0=3
4 Wia=bs=0
Pii=bi=0

Ermitteln des optimalen (nicht erweiterten) Suchbaums:

Index [; ; gibt uns den Index des Schliissels an, der in der Wurzel von T;; steht. Weiterhin
héngt links an der Wurzel der Teilbaum Tig; ;-1 und rechts der Teilbaum 1), ,;,j- Daraus lasst sich
rekursiv der Suchbaum bestimmen.

Der berechnete optimale Suchbaum fiir das Beispiel ergibt sich wiefolgt:

Der optimale Suchbaum ist 7p 4. Index g4 = 2 ist der Index des Wurzelknotens, d.h. ko = 25 ist
der Wurzelknoten. Links an ko hingt der Teilbaum Tj 1, rechts der Teilbaum 75 4.

Der Teilbaum Ty ; hat ky = 10 als Wurzel, da lp; = 1 ist, und keine Kinder (links héngt der
Teilbaum Tp o, rechts der Teilbaum 77 1, beide enthalten keine Schliissel).

Der Teilbaum 75 4 hat k4 = 50 als Wurzel, da ls 4 = 4 ist. Links héngt der Teilbaum 75 3, rechts
der leere Teilbaum T} 4.

T3 hat k3 = 30 als Wurzel, da Iz 3 = 3 ist, und keine Kinder.




